

РОЛЬ П.И. ЛЮБЛИНСКОГО В СОЗДАНИИ СОЦИАЛЬНО-ПРАВОВОЙ ОХРАНЫ МАТЕРИНСТВА И ДЕТСТВА

*Г.Л. Микиртичан**

Резюме: рассматривается деятельность известного юриста П.И. Люблинского (1882–1938). Особое внимание он уделил проблемам беспризорности детей, преступности подростков и правовой охраны их труда. Работая в Ленинградском институте Охраны материнства и младенчества, он заложил основы юридической защиты прав женщины и ребёнка в новых социальных условиях.

Ключевые слова: П.И. Люблинский, защита прав женщины и ребёнка, Ленинградский институт охраны материнства и младенчества.

Видный юрист Павел Исаевич (Исаакович) Люблинский (1882–1938) в 1904 г. окончил юридический факультет Петербургского университета и был оставлен на кафедре уголовного права и процесса. В 1907 г. Павел Исаевич защитил диссертацию на тему «Свобода личности в уголовном процессе». Эта работа явилась прогрессивным вкладом в науку уголовного процесса. До Октябрьской революции П.И. Люблинский работал в Петербургском университете, где получил звание профессора, читал лекции на Высших женских курсах, а также на юридическом факультете Психоневрологического института. Уже в эти годы П.И. Люблинский одним из первых в России начал разработку вопросов борьбы с преступностью несовершеннолетних и охраны детства. Этому способствовало его участие в деятельности Всероссийского Попечительства об охране материнства и младенчества, инициатором создания которого в 1913 г. был выдающийся отечественный педиатр К.А. Раухфус. Активизировались исследования П.И. Люблинского в этом направлении в годы Первой мировой войны, трагически отразившейся на детях. Социальные условия жизни, вызванные войной, привели к увеличению беспризорности, преступности и проституции несовершеннолетних. Он ратовал за создание особых судов для несовершеннолетних, как независимого социального института, важнейшей целью которого стала защита и охрана детства.

После революции П.И. Люблинский продолжал работать в Университете, а затем в Ленинградском Юридическом институте, где заведовал кафедрой уголовного процесса, и в Педагогическом институте имени А.И. Герцена. Он занимался проблемами беспризорности детей, преступности подростков и правовой охраны их труда, а также про-

* Санкт-Петербургский государственный педиатрический медицинский университет

Микиртичан Галина Львовна – д.м.н., проф. зав. кафедрой, glm306@yandex.ru

должал исследования в области уголовного права и уголовного процесса. Одновременно с 1925 г. он возглавлял социально-правовой отдел Ленинградского института охраны материнства и младенчества (с 1935 г. – Ленинградский педиатрический медицинский институт - ЛПМИ, ныне – С-Петербургский педиатрический медицинский университет), в 1928 г. вошедший в состав кафедры социальной гигиены женщины и ребёнка, где П.И. Люблинский работал в должности профессора до 1938 г. В годы работы в ЛПМИ П.И. Люблинским были заложены основы юридической защиты прав женщины и ребёнка в новых социальных условиях. Он участвовал в разработке норм и положений, связанных с развитием нового законодательства и реализации его на практике, в частности, Кодекса законов о браке, семье и опеке (1926). Социально-правовым отделом были подготовлены работы, основанные на данных статистики СССР и иностранных государств об усыновлении, о браке и разводе в связи с материнством; обзоры о правовом положении замужней женщины по законодательству стран Западной Европы, США и СССР, о правовом положении внебрачных детей, о состоянии прав детей, о материнской и младенческой беспризорности и др. По ряду вопросов отделом составлялись проекты законодательных постановлений, вносившиеся в правительственные инстанции.

Практическая деятельность социально-правового отдела под руководством П.И. Люблинского выразилась в изучении социально-бытовых условий матерей-работниц, имеющих детей, обследовании, выясняющем степень распространения, размеры и условия выплаты алиментов у рабочих 12 крупных ленинградских фабрик и заводов, а также исследовании социальных аспектов применения противозачаточных средств и влияния аборт на производительность женского труда. Большое внимание им уделялось разработке методики социально-правовой работы при поликлинических учреждениях для детей, организации кабинетов социально-правовой помощи при пунктах охраны материнства и младенчества. Положения доклада П.И. Люблинского на IV Всесоюзном совещании по охране материнства и младенчества «Социально-правовые кабинеты и методика их работы» (1929) были приняты Народным комиссариатом здравоохранения в качестве директивных по организации работы в этой области.

Разносторонний учёный, П.И. Люблинский участвовал в развитии евгенического движения в России, был автором публикаций по всем основным вопросам евгеники. По приглашению Н.К. Кольцова в 1925 г. он вошёл в редколлегию «Русского евгенического журнала». Всего Павел Исаевич написал более 300 работ, среди них 50 монографий. Работы П.И. Люблинского были известны за рубежом, он выступал на многих международных конгрессах, еще до революции был одним из самых активных членов Международного союза криминалистов. В 1930 г. был избран членом американской академии со-

циальных и политических наук. За высокие научные заслуги П.И. Люблинский без защиты диссертации был удостоен в 1938 г. учёной степени доктора юридических наук.

Литература

1. Томсинов В.А. Павел Исаевич Люблинский (1882 - 1938) // Российские правоведы XVIII-XX веков: Очерки жизни и творчества. В 2-х томах (Том 2). – М., 2007. - С. 473-477. - 672 с.
2. Полянский Н. П.И. Люблинский: Некролог // Социалистическая законность. – 1939. – № 1 <http://www.law.edu.ru/doc/document.asp?docID=1135198>
3. Труды Ленинградского педиатрического медицинского института ХУ (1925-1940) / Отв. ред. Ю.А. Менделева. - Л., 1940. 332 с.
4. Ленинградский научно-исследовательский институт охраны материнства и младенчества имени К. Цеткин (1925-1935). - Л.: Биомедгиз, 1935. 130 с.
5. Микиртичан Г.Л. К 75-летию Санкт-Петербургской государственной педиатрической медицинской академии. 1925-2000: Биографии / Под ред. В.В. Левановича и др. – СПб: ГПМА. 2000. – 400 с.

В.В. ВЕРЕСАЕВ: К ИСТОКАМ БИОЭТИКИ

*Е.П. Михаловска-Карлова**

Резюме: книга В.В. Вересаева «Записки врача» рассматривается как обоснование запроса на новую медицинскую этику, характеристика которой в основном совпадает с современной биоэтикой.

Ключевые слова: клинические эксперименты, врачебная этика, биоэтика.

Начало XX в. в российской медицине было ознаменовано взрывом негодования медицинского сообщества, вызванного книгой В.В. Вересаева «Записки врача», опубликованной в 1901 г. в журнале «Мир божий» и ставшей эпохальным событием не только для российской, но и мировой медицины и литературы [1]. Успех у читателей был ошеломляющий и далеко выходящий за пределы России, одобрительный отзыв самого Л. Толстого, поддержка А.П. Чехова и Л. Андреева, называющего В. Смидовича (Вересаев – псевдоним) борцом «за правду и справедливость». Чем же в таком случае «Записки врача» вызвали шквал обвинений со стороны российских врачей? Сегодня очевидно: в книге поставлены проблемы, которые встанут перед человечеством во весь рост только

* **Национальный НИИ общественного здоровья имени Н.А. Семашко, г.Москва**

Михаловска-Карлова Екатерина Петровна – д.ф.н., проф., mikhalovska@gmail.com